ANAINITYEH E®PAPMOI'QN XE TIPOTPAMMATIETIKO ITEPIBAAAON

Aopég emavainyng
Empéiern: Mavovodkng Aviovng, Mrékog Bayyéing, Toguwavég Kovetavrivog,
Homapyvpns INopyog

Ofpa 1°
A Xopoxtnpiote t1g mopokdtw mpotdoels ue 2woto n Aabog
1. Ot evtolég péoa otn dopn| emoviinyng « o x amd 3 uéypt 1000 pe Prpa 3»
EKTEAOVVTOL Y10l TIC TYES TOV X TTOV €lval TOALOTAGGLO TOV 3 KOl OVI)KOVV GTO

ot [3, 1000].

2. To PApa oty evtodn T ... amd ... uéypt, TPEMEL var lvol TAVIO OKEPOLOG
ap1Ouog.

3. M doun emavdAnymg 1 omoio eKTEAEiTAL €T 0OPIOTOV OVOUALETOL ATEPUMV
Bpoyog

4. Xmv evioAn Apyn_emavaanyng ... Méypig_6tov av 1 cuvOnKmn ivoat yevong
01 EVTOAEC Og B exTedesTOVV KOpia GopdL.

5. Zmv emavoinmikn evtoAn [a n telkn T tov petpnt givan méva
peyoAvTepN M tom amd TV apyikn.

5 novadeg

B. Avuortoyyiore to moparctw tunueto adyopiQuov e otning A ue to ypauuo. te
oting B, mov avumpoowneder to wAnbog twv extvrmoewy Tov GuUfolov «*»

X A Xmiin B
(Tpnpa AkyopiOpov) (EXTOmTMO0E «*»)

1. a€1

Ooco a # 0 emavdiofe
IMoiomnd 2 péxpt 1 pe Prpa -1

o €a-1
Téhog_emovainyng A, 3
Extonmos «*»
Téhog_emavainyng B. 4
2. i< L3
Apyn_emovainyng A 6
Mo jond 1 péypr 2 '
¢ %k
Extonwos «*» E. Ameipec

Téhog_emavainyng
i<i-1
Méypig_o6tov 1<0




3. Tw iomd1 péypr2
Mo j amd 1 péypr 2
Extonwoe «*»
TéNog_emavainyng
Extonwoe «*»
TéNog emavainyng

Ynueioon: Agv givar vroypeTikd OAES 01 €MA0YEG TG 0TNANG B va avtictoyovv g
KATOoL0L EMAOYT TNG GTAANG A.
10 povadeg

I'. 1) divetar to axoiovbo tunuo oAyopiBuov kwdikomoinuevo ae Wevooyrwoo.:

Awpace K
11

Apyn_emavainyng
Epopdvice 1

1 «— 1+1
Méypig_Otov >k

No. ypagtel qunuo olyopiBuov wov Ba diver v ioio éEooo yia kabe tyun tov k Tov
otvetar wg €l6000¢ ypnoiuomoiwveog ™ I'ia avtl g evioAns Apyn _emovoinymg..
Méypig otov.

5 novadeg

2) Aivetar to oxolovbo tunuo. adyopifuov KwoIKoToOmUEVO G€ YEVIOYAWTTO.:!

o0
pe0

Apyn_emovainyng
Awpace y

XXy

w— ptl
Méypig_6tov (6>=1000 1} p=50)
Eppdvice Z, p
No. ypagtel qunuo olyopiBuov mov Ba diver v iowa éodo yia kabe elcodo
xpnoyomormvrag ™ "Oco .. eravalofe"” ovtl ¢ eviolns «Apyn _emavainyrg..
Méypig otovr.

5 novadeg

Qipo 2°
Aivetor o alyopiBuog

AAyopBpog Oua 2




AwiPace N
v<—N
|

Apyn_emavainyng
X<«—x+1

Ooco v mod x = 0 emavdrofe
Epgpdvice x
v «—vdivx
Téhog_emavainyng
Méypig_6tovv =1
Téhog Oépo, 2
A) Ti Qo extornwoer av d00el aav gicodog o apiBudgs 60;
15 povadeg
B) No. yiver dwaypopyo. pong
10 povadeg
Ofpa 3°

O Ivd6¢ pobnpoticog ko aotpovopog Madhava vroAdyioe v Ty 10V T GOUE®VA
LE TN GYEOM:

R A

+ + +
3.3 5.3 7.3 9.3 11.3°

Noa ptuoytel adyopiBpog o yevdoyhdooa mov Ba dtafalel cav icodo éva BeTicd
apOuo ¥ pikpotepo tov 0.1 TpaypatoroimvTog Tov KatdAAnAo Aeyyo kat Oa
VIOAOYILEL TNV TN TOL T GOUEOVA LE TNV TOPATAVED GYEoT. O VITOAOYIGHOS B
OTOUOTA OTOV 1) AITOAVTY TIUT KATO10L OPOL Yivel pikpdtepn omd K.

O aAy6p1Bog Bol EKTLTTAOVEL TNV T TOV T TOV LITOAGYIGE, KABMG Kot TO TAN00G TV
Op®V ToL 0BpoicHOTOG TOL YPEoTNKAY UEXPL VO IKavOoTto Ol 1) cLVON KT S1KOTTG.

25 povadeg
Qino 4°
To moyvidol «mrave kaTo» mailetol og e&ng: Ilpoomabovpe va poavtéyovue Evav
npoemheypévo apBud péoa o éva evpog, m.y. 0 — 100. Xe kaOe Tpoonadeld pog
moipvovpe TNV TAnpoopia av 0 aptBpdg mov (ntdpue ivor peyaAdTEPOG 1) LUKPOTEPOS

a0 OVTOV TOL OMOCULLE.

A) Znteiton va ypaget adydpiBuog yia £va avtictotyo moryviol mov va maileton pe 600
naiytec. [To cuykekpuéva:



O mpdtog TalyTNG E10AYEL GTOV AAYOPIOLO TO KUVOTIKO aplBpd», 0 0TOi0g TPEMEL VOl
aviket oto otdotnua 0 — 100. O dedtepog maiktng £xel otn 01d0eomn tov 10
TPOCTAOELES Y10 VO BPEL TO PVGTIKO aPlOLO, OLOPOPETIKA TO TToY VIOl TEAELDVEL KOl O
TOUKTNG YAVEL.

Ewodryst Aowmdv drodoyikd aptBpovg tpocmadmvtag vo Lovtéyel Tov cwotd. [ kdbe
évay amd avtovg Tovg aplBovg Tov divel Gav £16000 0 dEVTEPOG TATKTNG, O
aAyopOpog epeovilel PNVLLLOL CYETIKA LLE TO v Elval KPOTEPOG 1 LEYOADTEPOG OO
TO HVOTIKO ap1Ouo.

Metd 10 T€A0g TOL TTay VIS0 0 aAyOpBpog Ba Tpénet :

1. Av 0 dg0TEPOC TOUKTNG TEMKA KEPOLIOE, VO EUPOVILEL:

1. KOTAAAN L0 pvopa Teg KEPOIoE

i1. o€ mowa Tpoonddela pavteye To PLOTIKO aplBo

iil. ™ péon (Kotd amdAvTn TIU) S1Popd TV aplBU®V Tov £6M0E GE GYECN LE TO
HLGTIKO aplOpd

2. Av 0 de0TEPOG TOUKTNG TEMKA OgV KEPOLIOE, OV EUPUVILEL:

1. KOTAAANAO PV TOG EY0CE

1. 660 Kovtd TAncioce o PLoTikd aplBud. AnAadr| Tov TANGIEGTEPO GTO HVOTIKO
apOpd mov £dwaoe

111, T péon (Katd amdAvTr TIun) o1popd TV aplBidV Tov E0MGE GE GYECT LIE TO
HLGTIKO aplOuod

15 povadeg

B) Tporonomote Tov Tponyodevo alyoplBpo €161 doTe vo PeTd To TEAOG TOV

o VIO100 va, pmTael av o eravaineOet to mworyviol. H amdvinon Oa eAéyyetat av
etvar «NAID» ] «OXI». Zmv nepintwon mov 1 ardvinon eivar «NAI» 1o moyvidl Oa
enavorapPdaveral. Ztnv nepintmon mwov N andvinon eival «OXI» o akydpBpog B
tepuatifet. Metd to téhog g dtodikaciog o adlyoptBpoc vo epeavilel 10 T06ooTd
TOV TOLYVIOLDV GTO OTTO10L 0 SEVTEPOC Oy TNG PPNKE TOV LLGTIKO aplOud.

10 povadeg




ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Δομές επανάληψης


Επιμέλεια:  Μανουσάκης Αντώνης, Μπέκος Βαγγέλης, Σοφιανός Κωνσταντίνος, Παπαργύρης Γιώργος

Θέμα 1ο 

Α Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος


1. Οι εντολές μέσα στη δομή επανάληψης «Για x από 3 μέχρι 1000 με_βήμα 3» εκτελούνται για τις τιμές του x που είναι πολλαπλάσια του 3 και ανήκουν στο διάστημα [3, 1000].

2. Το βήμα στην εντολή Για … από … μέχρι, πρέπει να είναι πάντα ακέραιος αριθμός.


3. Μια δομή επανάληψης η οποία εκτελείται έπ’ αόριστον ονομάζεται ατέρμων βρόχος


4. Στην εντολή Αρχή_επανάληψης … Μέχρις_ότου αν η συνθήκη είναι ψευδής οι εντολές δε θα εκτελεστούν καμία φορά.


5. Στην επαναληπτική εντολή Για η τελική τιμή του μετρητή είναι πάντα μεγαλύτερη ή ίση από την αρχική. 


5 μονάδες


Β. Αντιστοιχίστε τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμου της στήλης Α με το γράμμα της στήλης Β, που αντιπροσωπεύει το πλήθος των εκτυπώσεων του συμβόλου «*»

		Στήλη Α


(Τμήμα Αλγορίθμου)

		Στήλη Β


(Εκτύπωσε «*»)



		1. α ( 1


Όσο α ( 0 επανάλαβε


        Για i από 2 μέχρι 1 με_βήμα -1


              α  ( α – 1 


        Τέλος_επανάληψης


         Εκτύπωσε «*»


Τέλος_επανάληψης

		A.   3


B.    4


Γ.    5


Δ.   6


Ε. Άπειρες



		2. i ( 1


Αρχή_επανάληψης


        Για j από 1 μέχρι 2


                        Εκτύπωσε «*»


        Τέλος_επανάληψης


         i ( i - 1

        Μέχρις_ότου  i < 0

		



		3.       Για   i από 1 μέχρι 2

               Για j από 1 μέχρι 2


               Εκτύπωσε «*»


        Τέλος_επανάληψης


        Εκτύπωσε «*»


  Τέλος_επανάληψης

		





Σημείωση: Δεν είναι υποχρεωτικό όλες οι επιλογές της στήλης Β να αντιστοιχούν σε κάποια επιλογή της στήλης Α.










10 μονάδες

Γ. 1) Δίνεται το ακόλουθο τμήμα αλγορίθμου κωδικοποιημένο σε ψευδογλώσσα:

Διαβασε κ

ι ← 1

Αρχή_επανάληψης

  Εμφάνισε ι

  ι  ← ι+1

Μέχρις_ότου ι>κ

 


Να γραφτεί τμήμα αλγορίθμου που θα δίνει την ίδια έξοδο για κάθε τιμή του κ που δίνεται ως είσοδος χρησιμοποιώντας τη Γιa αντί της εντολής Αρχή_επανάληψης.. Μέχρις_ότου. 










5 μονάδες


2) Δίνεται το ακόλουθο τμήμα αλγορίθμου κωδικοποιημένο σε ψευδογλωσσα:

σ ← 0

μ ← 0

Αρχή_επανάληψης

  Διαβασε χ

  Σ ← Σ +χ

  μ ← μ+1

Μέχρις_ότου (σ>=1000 ή μ=50)


Εμφάνισε Σ, μ

 


Να γραφτεί τμήμα αλγορίθμου που θα δίνει την ίδια έξοδο για κάθε είσοδο χρησιμοποιώντας τη "Όσο .. επανάλαβε" αντί της εντολής «Αρχή_επανάληψης.. Μέχρις_ότου». 











5 μονάδες


Θέμα 2ο 

Δίνεται ο αλγόριθμος


Αλγόριθμος Θέμα_2

Διάβασε Ν


υ ← Ν


x ← 1


Αρχή_επανάληψης


      x ← x + 1


      Όσο υ mod x = 0 επανάλαβε


            Εμφάνισε x

            υ ← υ div x

      Τέλος_επανάληψης


Μέχρις_ότου υ = 1 


Τέλος Θέμα_2

Α) Τι θα εκτυπώσει αν δοθεί σαν είσοδος ο αριθμός 60;










15 μονάδες


Β) Να γίνει διάγραμμα ροής










10 μονάδες


Θέμα 3ο 

Ο Ινδός μαθηματικός και αστρονόμος Madhava υπολόγισε την τιμή του π σύμφωνα με τη σχέση:




[image: image1.wmf]÷


ø


ö


ç


è


æ


+


×


-


×


+


×


-


×


+


×


-


=


...


3


11


1


3


9


1


3


7


1


3


5


1


3


3


1


1


12


5


4


3


2


p




Να φτιαχτεί αλγόριθμος σε ψευδογλώσσα που θα διαβάζει σαν είσοδο ένα θετικό αριθμό κ  μικρότερο του 0.1 πραγματοποιώντας τον κατάλληλο έλεγχο και θα υπολογίζει την τιμή του π σύμφωνα με την παραπάνω σχέση. Ο υπολογισμός θα σταματά όταν η απόλυτη τιμή κάποιου όρου γίνει μικρότερη από κ.


Ο αλγόριθμος θα εκτυπώνει την τιμή του π που υπολόγισε, καθώς και το πλήθος των όρων του αθροίσματος που χρειάστηκαν μέχρι να ικανοποιηθεί η συνθήκη διακοπής. 









25 μονάδες


Θέμα 4ο 

Το παιχνίδι «πάνω κάτω» παίζεται ως εξής: Προσπαθούμε να μαντέψουμε έναν προεπιλεγμένο αριθμό μέσα σε ένα εύρος, π.χ. 0 – 100. Σε κάθε προσπάθειά μας παίρνουμε την πληροφορία αν ο αριθμός που ζητάμε είναι μεγαλύτερος ή μικρότερος από αυτόν που δώσαμε. 

Α) Ζητείται να γραφεί αλγόριθμος για ένα αντίστοιχο παιχνίδι που να παίζεται με δύο παίχτες. Πιο συγκεκριμένα:

Ο πρώτος παίχτης εισάγει στον αλγόριθμο το «μυστικό αριθμό», ο οποίος πρέπει να ανήκει στο διάστημα 0 – 100. Ο δεύτερος παίκτης έχει στη διάθεσή του 10 προσπάθειες για να βρει το μυστικό αριθμό, διαφορετικά το παιχνίδι τελειώνει και ο παίκτης χάνει. 

Εισάγει λοιπόν διαδοχικά αριθμούς προσπαθώντας να μαντέψει τον σωστό. Για κάθε έναν από αυτούς τους αριθμούς που δίνει σαν είσοδο ο δεύτερος παίκτης, ο αλγόριθμος εμφανίζει μήνυμα σχετικά με το αν είναι μικρότερος ή μεγαλύτερος από το μυστικό αριθμό.

Μετά το τέλος του παιχνιδιού ο αλγόριθμος θα πρέπει :

 


1. Αν ο δεύτερος παίκτης τελικά κέρδισε, να εμφανίζει:

i. κατάλληλο μήνυμα πως κέρδισε

ii. σε ποια προσπάθεια μάντεψε το μυστικό αριθμό

iii. τη μέση (κατά απόλυτη τιμή) διαφορά των αριθμών που έδωσε σε σχέση με το μυστικό αριθμό

 


2. Αν ο δεύτερος παίκτης τελικά δεν κέρδισε, αν εμφανίζει:

i. κατάλληλο μήνυμα πως έχασε

ii. πόσο κοντά πλησίασε το μυστικό αριθμό. Δηλαδή τον πλησιέστερο στο μυστικό αριθμό που έδωσε

iii. τη μέση (κατά απόλυτη τιμή) διαφορά των αριθμών που έδωσε σε σχέση με το μυστικό αριθμό

15 μονάδες


Β) Τροποποιήστε τον προηγούμενο αλγόριθμο έτσι ώστε να μετά το τέλος του παιχνιδιού να ρωτάει αν θα επαναληφθεί το παιχνίδι. Η απάντηση θα ελέγχεται αν είναι «ΝΑΙ» ή «ΌΧΙ». Στην περίπτωση που η απάντηση είναι «ΝΑΙ» το παιχνίδι θα επαναλαμβάνεται. Στην περίπτωση που η απάντηση είναι «ΌΧΙ» ο αλγόριθμος θα τερματίζει. Μετά το τέλος της διαδικασίας ο αλγόριθμος να εμφανίζει το ποσοστό των παιχνιδιών στα οποία ο δεύτερος παίχτης βρήκε τον μυστικό αριθμό.











10 μονάδες
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